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Adunarea Generală  

a membrilor titulari și 

membrilor corespondenți  

ai Academiei de Științe  

a Moldovei 

 
 

 

General Assembly 

of full members  

and corresponding members  

of the Academy of Sciences  

of Moldova 

 

HOTĂRÂRE  
29 aprilie 2026                                                                                                       Nr. IX/1  

mun. Chişinău  

 

Cu privire  

la alegerea membrilor de onoare  

ai Academiei de Științe a Moldovei 

 

În temeiul art. 72 din Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259-XV 

din 15.07.2004 (republicat), punctelor 11, 18, 30-32 din Statutul Academiei de Științe a Moldovei, 

aprobat prin Hotărârea Adunării Generale a AȘM nr. I/2 din 24 ianuarie 2019 (cu modificările și 

completările ulterioare), precum și punctelor 33-40 ale Regulamentului privind alegerea membrilor 

titulari (academicieni), membrilor corespondenți și membrilor de onoare ai AȘM, aprobat prin 

Hotărârea Adunării Generale a membrilor titulari (academicieni) și membrilor corespondenți ai 

Academiei de Științe a Moldovei nr. IV/1 din 26 octombrie 2022 (în redacție nouă), în cadrul 

Sesiunii a VIII-a a Adunării Generale a membrilor titulari și membrilor corespondenți ai AȘM din 

29 aprilie 2026 au fost examinate candidaturile recomandate de Secțiile de științe ale AȘM pentru 

alegerea în calitate de membru de onoare al Academiei de Științe a Moldovei. Referințele privind 

activitatea persoanelor pentru alegerea în calitate de membru de onoare al AȘM au fost prezentate 

de acad. Eva GUDUMAC (Secția de științe ale vieții), acad. Grigore BELOSTECINIC, acad. Victor 

MORARU și acad. Mihai CIMPOI (Secția de științe sociale, economice, umanistice și arte). 

Ca urmare a examinării referințelor prezentate asupra activității candidaților înaintați de 

Secțiile de științe pentru alegerea în calitate de membru de onoare al AȘM, precum și a dezbaterilor 

la acest subiect, Adunarea Generală a membrilor titulari și membrilor corespondenți ai Academiei 

de Științe a Moldovei A CONSTATAT: 

I) În corespundere cu domeniile știinţifice, în cadrul Adunărilor membrilor titulari și 

membrilor corespondenți ai Secțiilor de științe au fost examinate candidaturile recomandate pentru 

alegerea în calitate de membri de onoare ai AȘM (proces-verbal nr. 3 al Adunării membrilor titulari 

și membrilor corespondenți ai Secției de științe ale vieții din 10 octombrie 2025; proces-verbal nr. 

3 al Adunării membrilor titulari și membrilor corespondenți ai Secției de științe sociale, economice, 

umanistice și arte din 13 octombrie 2025). 

Adunările membrilor titulari și membrilor corespondenți ai Secțiilor de științe au examinat și 

aprobat candidaturile următoarelor persoane în calitate de membri de onoare ai AȘM: 

Secția de științe ale vieții a propus candidatura dr. în medicină, prof. univ. Florin MITU 

pentru a fi ales în calitate de membru de onoare al AȘM;  

Secția de științe sociale, economice, umanistice și arte a recomandat următoarele 

candidaturi pentru a fi alese în calitate de membru de onoare al AȘM: dr. în sociologie, prof. 
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univ. Adrian Dinu RACHIERU; dr. în economie, prof. univ. Valeriu IOAN-FRANC; dr. în 

istorie, prof. univ. Dennis DELETANT. 

 

a) Cu referire la activitatea dr. în medicină, prof. univ. Florin MITU (n. 2 noiembrie 

1956, Constanța, România), recomandat de Secția de științe ale vieții, s-a menționat că este medic 

primar în cardiologie și medicină internă, conducător de doctorat la UMF „Grigore T. Popa” din 

Iași, șeful Clinicii de Recuperare Cardiovasculară din cadrul Spitalului Clinic de Recuperare din 

Iași și membru al Academiei Oamenilor de Știință din România. Face parte dintre creatorii școlii 

ieșene de cardiologie modernă. Cu multiple stagii medicale de perfecționare, efectuate în Elveția şi 

Belgia, s-a axat pe diagnosticul bolilor cardiovasculare, dar mai ales, pe prevenția şi recuperarea 

cardiovasculară a acestora. Profesorul Florin Mitu a participat în mod repetat la Congresul National 

de Cardiologie din Republica Moldova, cu prezentări privind diverse subiecte de cardiologie, în 

special pe problemele recuperării în afecțiunile cardiovasculare. Totodată, a participat, în calitate 

de coordonator, în realizarea proiectului OBDIA-NET-Rețea transfrontalieră integrată pentru 

servicii medicale avansate în domeniul obezității și tulburărilor metabolice (2014–2020). 

Colaborarea cu medicii savanți din Republica Moldova s-a concretizat prin diverse publicații, 

precum „Ghid educațional al pacientului cu Obezitate, Diabet și Boli Metabolice”, volumul I (2022) 

și volumul II (2023). A participat, în calitate de referent științific oficial, la un șir de teze de doctorat, 

coordonate de profesori de la USMF „Nicolae Testemițanu”. Activitatea științifică a profesorului 

universitar, doctor Florin Mitu este reflectată în peste 500 de lucrări ştiinţifice, dintre care cca 250 

publicate în calitate de prim autor sau coautor în domeniile: cardiologie, medicină internă, 

recuperare cardiovasculară, testare de efort, ecocardiografie, cardiologie preventivă, semiologie 

medicală. Este membru al colegiilor editoriale ale revistelor de specialitate din România și de peste 

hotare, membru al Societăților Europene și Române de Cardiologie și de Medicină Internă. Deține 

premii şi distincții: Fellow al Societății Europene de Cardiologie 2005, numeroase diplome şi 

medalii primite cu prilejul congreselor şi reuniunilor ştiinţifice din țară și de peste hotare. 

 

b) Cu referire la activitatea dr. în sociologie, prof. univ. Adrian Dinu RACHIERU  

(n. 15 septembrie 1949, România), recomandat de Secția de științe sociale, economice, umanistice 

și arte, s-a menționat că este prezent activ în viața culturală și în cercetarea literară, s-a manifestat 

cu o deosebită relevanță ca eminescolog, sociolog, cercetător al procesului literar contemporan, 

monografist al lui Creangă, Rebreanu, Nichita Stănescu. Pe lângă facultățile profesionale de 

excepție cu care este înzestrat (spirit analitic, obiectivitate maximă, reflectare a imperativelor 

timpului, ale Gest-ului hegelian, darul sintezei, aplicarea studiului sociologic, verticalitate 

deontologică), Adrian Dinu Rachieru are calitatea, rarisimă la colegii noștri din țară, de a cuprinde 

întreg spațiul cultural românesc și – lucru și mai puțin obișnuit, de a ține cont de faptul că există și 

o literatură românească în cadrul basarabean, înstrăinat abuziv în perioada postbelică. În acest sens, 

vine cu o dovadă indiscutabilă: antologia „Poeți din Basarabia”, care inserează un impresionant 

florilegiu liric, reprezentat de peste 70 de autori din diferite perioade, diferite generații, cu formele 

artistice particulare și având o valoare estetică anumită sau numai o valoare culturală, precum sunt 

autorii transnistreni din anii 20–30 ai secolului al XX-lea, înfeudați unei extreme ideologizări, 

proletcultismului și interzicerii de fapt a folosirii limbii literare românești (cu excepția a cinci ani, 

când s-a permis trecerea la alfabetul latin). Participă cu comunicări la toate conferințele, 

simpozioanele și Festivalurile tematice, organizate de Academia de Științe a Moldovei în comun cu 
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Academia Română: Congresul Mondial al Eminescologilor, Festivalul Internațional de Poezie 

„Grigore Vieru” și „Nicolae Dabija”. 

c) Cu referire la activitatea dr. în economie, prof. univ. Valeriu IOAN-FRANC (n. 21 

mai 1949, România), recomandat de Secția de științe sociale, economice, umanistice și arte, s-a 

menționat că este membru fondator (1990) al Institutului Național de Cercetări Economice „Costin 

C. Kiriţescu”, director general interimar (2023) şi director general adjunct al acestuia (din anul 

2000), director executiv (din anul 1996) al Centrului Român de Economie Comparată şi Consens, 

director al Centrului de Informare şi Documentare Economică (din anul 1990), director fondator al 

Centrului de Studii şi Documentare România-OECD (2005–2018), membru al Consiliului științific 

al Institutului European din România (1999–2004), inițiator şi manager al unor proiecte esențiale 

pentru cultura română, respectiv „Valorificarea identităților culturale în procesele globale” (2010–

2013) şi „Cultura română şi modele culturale europene: cercetare, sincronizare, durabilitate” (2013–

2016), ambele în beneficiul Academiei Române. Contribuțiile sale științifice în domeniul strategiei 

tranziției la economia de piață concurențială, ale integrării României la Uniunea Europeană şi ale 

dezvoltării durabile, în condiţiile globalizării şi impactului progresului tehnologic şi științific, 

recunoscute în mediul academic şi universitar, au vizat obiectivele economice, sociale şi culturale 

ale creşterii durabile, căile de reducere a decalajelor dintre România şi țările dezvoltate prin 

aplicarea unor politici adecvate specificului național, dar şi preluarea de bune practici 

internaționale, implicând procesele de convergență, inclusiv prin arderea etapelor (leapfrogging) şi 

ajungerea din urmă (catching up), compatibilizarea pilonilor economici sociali şi ambientali ai 

dezvoltării durabile, cu crearea premiselor reale ale echilibrelor macroeconomice şi teritoriale prin 

valorizarea resurselor proprii, dar şi a oportunităților oferite de participarea la lanțurile valorice 

internaționale. Fiind un cercetător cu anvergură internațională recunoscută, dr. Valeriu Ioan-Franc 

a dezvoltat, pe parcursul ultimelor două decenii, relații de colaborare cu mediul academic din țară, 

în special cu Academia de Studii Economice din Moldova. În septembrie 2005 domnul Valeriu 

Ioan-Franc a fost ales Doctor Honoris Causa al ASEM, fiind o prezență permanentă în cadrul 

reuniunilor științifice instituționale. A produs contribuții valoroase, concretizate într-un schimb de 

lucrări științifice de cel mai înalt nivel, fie că este vorba despre Manuscrisele Eminescu, de 

Dicționarul general al Limbii române, de Operele complete ale savantului economist Nicholas 

Georgescu-Roegen sau de publicarea dezbaterilor conferințelor internaționale anuale.  

d) Cu referire la activitatea dr. în istorie, prof. univ. Dennis DELETANT (n. 5 martie 

1946, Marea Britanie), recomandat de Secția de științe sociale, economice, umanistice și arte, s-a 

menționat că este profesor invitat al Catedrei de studii românești „Ion Rațiu” de la Georgetown 

University, Washington, DC, și profesor emerit la School of Slavonic and East European Studies, 

University College, London. Primul contact cu România l-a avut în 1965, când a urmat cursurile 

Școlii de vară de la Sinaia, organizate de Universitatea din București. A studiat în România, în 

cadrul unei burse postuniversitare, acordate de British Council în 1969, și a vizitat ulterior frecvent 

țara până în 1988, când a fost declarat persona non grata, ca urmare a comentariilor nefavorabile 

la adresa regimului Ceaușescu pe care le-a făcut în presa britanică. La sfârșitul lui decembrie 1989, 

revine la București în calitate de consultant al televiziunii BBC în perioada revoluției române. 

Printre ultimele apariții editoriale în literatura română sunt: British Clandestine Activities (trad. rom. 

Activități britanice clandestine în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, Humanitas, 2019, 

România); În căutarea României. O aventură personală din ’65 până azi, Humanitas, 2023, 

București. Este un volum memorialistic, care include un capitol întreg, dedicat vizitei la Chișinău 

în perioada anilor ’70 ai secolului trecut. În spațiul nostru este cunoscut mai ales pentru remarcabila 
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participare la Conferința internațională privind studierea consecințelor și condamnarea Pactului 

Ribbentrop-Molotov, organizată de Parlamentul Republicii Moldova între 26 și 28 iunie 1991. Pe 

23 ianuarie curent domnul dr. Dennis Deletant a susținut la Academia de Științe a Moldovei 

conferința științifică „Unirea cea mică în A History of the Roumanians of Robert Seton-Watson” 

(1934). Cel mai recent studiu al prof. Dennis Deletant „România sub comunism”, o amplă analiză 

„enciclopedică, revelatoare și captivantă”, editat în 2025 la Editura Humanitas, dedică un consistent 

compartiment problemei basarabene și transilvane, intitulat „Promovarea identității naționale: 

Transilvania și Basarabia”. Profesorul Dennis Deletant este un remarcabil cercetător și prieten al 

istoriei și culturii române. 

 

II) În conformitate cu punctul 32 al Statutului Academiei de Științe a Moldovei, aprobat prin 

Hotărârea Adunării Generale a AȘM nr. I/2 din 24 ianuarie 2019 (cu modificările și completările 

ulterioare), punctele 33-40 ale Regulamentului privind alegerea membrilor titulari (academicieni), 

membrilor corespondenți și membrilor de onoare ai AȘM, aprobat prin Hotărârea Adunării 

Generale a membrilor titulari (academicieni) și membrilor corespondenți ai Academiei de Științe a 

Moldovei nr. IV/1 din 26 octombrie 2022 (în redacție nouă), cu votul expus de membrii titulari și 

membri corespondenți ai AȘM, și luând în considerare referințele prezentate de Secțiile de științe 

privind activitatea dr. în medicină, prof. univ. Florentin MITU (propus de Secția de științe ale 

vieții); dr. în sociologie, prof. univ. Adrian Dinu RACHIERU; dr. în economie, prof. univ. Valeriu 

IOAN-FRANC; dr. în istorie, prof. univ. Dennis DELETANT (recomandați de Secția de științe 

sociale, economice, umanistice și arte); Adunarea Generală a membrilor titulari și membrilor 

corespondenți ai Academiei de Ştiinţe a Moldovei din 29 aprilie 2026 HOTĂRĂŞTE: 

Se declară alese în calitate de membri de onoare ai Academiei de Ştiinţe a Moldovei 

următoarele persoane:  

Dr. în medicină, prof. univ. Florentin MITU (propus de Secția de științe ale vieții); 

Dr. în sociologie, prof. univ. Adrian Dinu RACHIERU (recomandat de Secția de științe 

sociale, economice, umanistice și arte); 

Dr. în economie, prof. univ. Valeriu IOAN-FRANC (recomandat de Secția de științe 

sociale, economice, umanistice și arte); 

Dr. în istorie, prof. univ. Dennis DELETANT (recomandat de Secția de științe sociale, 

economice, umanistice și arte). 

 

 

Președinte                                                                 academician Ion TIGHINEANU 

 

 

Secretar științific general                                       mem. cor. Liliana CONDRATICOVA 

 


